

立陶宛庆祝独立103周年

2月16日,在立陶宛首都维尔纽斯,两名仪仗队队员手捧鲜花参加庆祝独立日的纪念活动。当天,立陶宛庆祝独立103周年。今年由于疫情管控措施,大部分庆祝活动改在线上上进行,并经电视现场直播。新华社发(阿尔弗雷达斯·普里亚迪斯摄)



世贸组织新掌门上任将烧“三把火”

新华社日内瓦2月17日电 新华社记者凌馨 世界贸易组织任命的新任总干事恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉日前表示,解决新冠疫情相关问题、改革世贸组织争端解决机制和实现多边贸易规则现代化将是其上任后的三大优先任务。

奥孔乔-伊韦阿拉15日被正式任命为世贸组织第七任总干事,任期将从

今年3月1日持续至2025年8月31日。她在随后举行的视频记者会上强调,解决疫情给健康和经济领域带来的双重冲击,将是自己上任后的首要任务。

她表示,一方面,通过发挥世贸组织对成员贸易政策监督职能,鼓励成员取消相关贸易限制措施,以提高抗疫物资跨境流动

的自由度;另一方面,鼓励各方在《与贸易有关的知识产权协议》框架下,扩大新冠疫苗在全球的生产许可范围,让更多贫穷国家早日获得疫苗。

改革世贸组织争端解决机制也是当务之急。奥孔乔-伊韦阿拉说,如果全球唯一一个解决贸易争端的多边平台不能发挥作用,那么成员们制定再

规则也没有意义,要考虑各方诉求,确保争端解决机制改革方案可行。

她说,目前的好消息是,所有成员都同意改革争端解决机制,只是对如何改革有不同意见。她表示,将了解各方对改革内容的诉求,尝试统一意见,将改革方案具体化、系统化,并希望能把方案带到今年的世贸组织第12届部长级会议

上。另外,奥孔乔-伊韦阿拉表示,有必要实现多边贸易规则的现代化。她强调,完成电子商务领域的谈判非常重要。疫情期间,数字经济突飞猛进,未来电子商务规模仍会迅速跃升,但世贸组织目前却没有涉及电子商务的规则。

她表示,在过去一段时间里,世贸组织确保了一个公平竞争的多边贸易环境,对于巩固公平、平衡、透明的国际贸易体系极为重要。她强调,未来世贸组织仍将致力于让所有成员,无论其贸易规模大小,都能成为受益者。

中方支持联合国宪章特委会作出更大贡献

新华社联合国2月16日电 中国常驻联合国副代表耿爽16日在《联合国宪章》和加强联合国作用特别委员会2021年届会一般性辩论上发言,表示支持该委员会作出更大贡献。

耿爽说,《联合国宪章》是当代国际法的坚实基础,是处理国际关系的根本遵循,是稳定国际秩序的重要基石。宪章特委会是联合国框架内唯一讨论《联合国宪章》和联合国作用的常设会议机制。中方支持特委会继续根据联合国大授权开展工作,为捍卫并弘扬《联合国宪章》、巩固并加强联合国作用付出

更多努力,作出更大贡献。

他说,维护国际和平与安全,是联合国的宗旨之一,也是会员国在《联合国宪章》下的庄严承诺。近年来,特委会在该议题下就联合国制裁、禁止使用武力等问题进行了有益探讨,中方对此表示赞赏。

关于联合国制裁问题,耿爽说,制裁是手段而不是目的,应当服务于有关问题的政治解决,安理会对制裁应采取慎重和负责任态度;制裁应以用尽其他和平手段为前提,应符合《联合国宪章》和相关国际法原则,最大限度降低对普通民众和第三国的影响。中方主

张各方严格遵守和执行安理会制裁决议,反对额外施加与《联合国宪章》不符的单边制裁,损害联合国制裁的有效性和权威性。

关于有国家建议请国际法院就“国家在安理会未授权情况下诉诸武力的法律后果”发表咨询意见,耿爽说,该建议有助于厘清《联合国宪章》中禁止使用武力的国际法规则,支持特委会就此进一步开展讨论。

关于“和平解决争端”议题,耿爽说,中方一贯主张争端当事国通过谈判协商等和平方法妥善解决争端。在调解、仲裁、司法等各种争端解决方法中,应尊重各国自主选择的权利。作为联合国创始会员国和安理会常任理事国,中国始终致力于推动和平解决国际争端,秉持客观公正立场开展相关工作,为解决地区和国际热点问题发挥积极作用。

伊朗和俄罗斯海军在北印度洋举行联合演习

新华社德黑兰2月16日电(记者夏晨)据伊朗新闻电视台16日报道,伊朗海军与俄罗斯海军当天在北印度洋开始代号为“海上安全带”的联合演习。

报道说,俄方派出一支由一艘护卫舰、一艘补给舰和武装直升机组成的编队参加演习。双方将演练打击海盗、反恐、海上搜救等,旨在加强地区

海路国际贸易“集体安全”。

报道还说,一直以来,美国在霍尔木兹海峡和阿曼湾水域实行“军事扩张主义”,美军活动加剧了地区不安全和不稳定。

此外,伊朗海军司令侯赛因·汉扎迪当天表示,印度海军也将参加演习。但他没有说明印方参演具体时间。

“紫色”小城



2月16日,市民在美国加利福尼亚州北部小城伯灵格姆的火车站附近过马路。美国加利福尼亚州1月25日取消居家令后,伯灵格姆所在的圣马特奥县目前处于加州四级防疫层级中最高“紫色”等级,市内商业活动被禁止或受到严格限制,游乐园、主题公园被关闭,餐馆只能提供室外用餐或外卖服务。

新华社记者 吴晓凌 摄

新西兰下调新冠疫情响应等级

新华社惠灵顿2月17日电(记者郭磊 卢怀谦)新西兰政府17日宣布,该国在当晚23点59分后下调全国的新冠疫情响应等级,最大城市奥克兰结束为期72小时的三级响应状态。

新西兰卫生部17日发布的最新通报说,奥克兰的疫情响应等级下调至二级,该国其他地区下调至一级。先前由于出现3例社区传播确诊病例,奥克兰于14日23时59分起进入相当于“封城”的三级响应,其他地区进入二级响应。

新西兰卫生部当天的通报显示,17日再度增加2

例确诊社区传播病例。新西兰卫生部总干事阿什利·布卢姆菲尔德表示,已知的5例社区传播病例都在流行病学上存在关联,而且均在居家隔离状态,总体情况可控,继续扩大感染的风险较低。但也有专家担忧,目前并没有找到本次社区传播的源头。

此前,新西兰政府已透露,第一批新冠疫苗于15日早晨运抵新西兰,共计6万剂,可为3万人接种。按照计划,从20日开始,大约1.2万名边境工作人员将率先接种疫苗。

美暴雪低温天气致23人死亡

新华社华盛顿2月16日电(记者邓仙来 徐剑梅)截至美东时间16日晚,连日侵袭全美多州的暴雪低温天气已造成至少23人死亡,数百万家庭和商户停电,疫苗接种和分发进度放缓。

综合美媒报道,引发人员伤亡的原因包括龙卷风吹袭、生火取暖引发火灾、交通事故及一氧化碳中毒等。据美国国家气象局预报,新一轮暴风雪将于未来两天先后波及美国南部、中西部和东北部多州,受影响人口约1.15亿。

此外,极端天气导致

诊所关门、航班延误及高速公路结冰,新冠疫苗接种及分发进度放缓。美国疾病控制和预防中心新闻发言人贾丝明·里德16日说,由于暴风雪将继续影响疫苗分发枢纽所在地田纳西州孟菲斯市和肯塔基州路易斯维尔市,全美范围内疫苗分发预计在未来数天出现“大规模迟滞”。

美国总统拜登当天就极端天气导致的灾害与得克萨斯州、路易斯安那州和肯塔基州等美国中部和南部7州州长通电话,承诺从联邦层面向相关地区提供援助。